
  ميوز در جانوران

توليـد مـي    nesisspermatoge سلول اسپرم هم اندازه در فرايندي به نام          4در جانوران نر، هرتقسيم ميوز      

  )1شكل . ( كند

 

  ) زايي  اسپرم (

  

 ـ   tespermatocy، طي تقسيم ميتوز،     niumspermatogoدر مهره داران، نوعي سلول به نام         ه و   هـاي اولي

بعـد از اولـين   .  اوليه تقسيم ميوز انجام مـي دهـد  tespermatocyسپس . مي سازدniumspermetogoهمچنين  

پـس از انجـام دومـين    .  هاي ثانويه مي نامنـد tespermatocyتقسيم ميوزي، دو سلول حاصل مي شود كه آنها را       

 هـا طـي فراينـدي بـه نـام           spermatidسـپس   . مـي نامنـد   spermatid سـلول حاصـل را       4تقسيم ميـوزي،    



esisspermiogen       بنابراين از هر  . مانع شده و به اسپرم تبديل مي شوندtespermatocy      چهار اسپرم حاصل مـي ،

ــود ــه  . ش ــانوراني ك ــاير ج ــسان و س ــصل در ان ــد، فر ف ــصي ندارن ــي مشخ ــد مثل ــي   تولي ــپرم زاي ــد اس اين

)esisspermiogen(       يك مرد معمولي تقريباً چند صد ميليون اسـپرم در          . همواره در بين نرهاي بالغ انجام مي شود

 با انجام تقسيمات متـوالي ميتـوزي     oogoniaدر طي تكامل جنين يك دختر، سلولهايي به نام          . روز توليد مي كند   

 ميليون از ايـن سـلولها در هـر تخمـدان           1حدود  . اوليه را بوجود مي آورند    oocyteلهايي به نام    تكثير شده و سلو   

 diplonemaولي قبل از تولـد دختـر، ميـوز را در مرحلـه     . اين سلولها تقسيم ميوزي را آغاز شود     . بوجود مي آيد  

 dictyotene، مرحلـه  )كه بسيار طولاني تر از سـلولهاي ديگـر اسـت    ( diplonemeاين مرحله  . متوقف مي كنند  

در زمـان بلـوغ، تحـت كنتـرل      .  هاي اوليه تقسيم ميوز را تا زمان بلوغ ادامه نمي دهنـد            oocyte. ناميده مي شود  

البته اين .  اتفاق مي افتدoocyte معمولاً در هر ماه فقط براي يك ovulation.  اتفاق مي افتد   ovulationهورموني  

 كه در هر ماه انتخاب  oocyteبراي  . اتفاق مي افتد  )  سالگي   45 تا   12حدود  ( فرايند فقط در دوره توليد مثلي زنان        

  ثانويـه  oocyteيكي از آنها كـه  . اندازه غير معمول دارند  Iوز  مي شود ميوز انجام مي شود دو سلول حاصل از مي          

 body(پلاسم و مواد غذايي را دريافت مي كنـد ولـي ديگـري كـه جـسم قطبـي      سيتوناميده مي شود تقريباً همه   

polar (   ميوز  . سم بسيار كمي دريافت مي كند     ناميده مي شود سيتوپلاII  درoocyte      ثانويه، يـك جـسم قطبـي 

)ديگر و يك تخمك      )ovum  ممكن است تقسيم شـود و دو  ) بود 1كه حاصل ميوز ( جسم قطبي اول . توليد مي كند

سلولهايي با اندازه هـاي     ) oogenesis(بنابراين فرايند تخمك زايي   . آورد يا تقسيم نشود   جسم قطبي ديگر بوجود     

  )2شكل ( غير معمول توليد مي كند؛ 



 

  )تخمك زايي  (

  

سلولهايي بـا انـدازه هـاي    . يك تخمك و دو يا سه جسم قطبي، اجسام قطبي از بين رفته و تجزيه مي شوند 

  .ساخته مي شوند كه هسته تخمك كه كنار غشاي سيتوپلاسي تخمك قرار مي گيردمتفاوت به اين دليل 

  :چرخه زندگي 

  .، الگوي اساسي چرخه زندگي، تناوبي بين حالت ديپلوئيد و حالت هاپلوئيد استهادر مورد يوكاريوت

  )3شكل( 



  

 

رخي از آنها ايجـاد شـده   آمده اند هر چند تغييراتي جزئي در ب       بوجود   همه چرخه هاي زندگي بر اين اساس        

عدد ديپلوئيدي طي توليد مثل ثابت مـي        .  مي كنند  وليدميوز ت با  اكثر جانوران ديپلوييدي هستند و گامتها را        . است

امتهـاي  مثلاً در اكثر گونه هاي زنبور، نرها هاپلوئيد هـستند و گ   . هر چند موارد معدودي استثنا هم وجود دارد       . ماند

)بكرزايـي   برخي ماهيها با. ديپلوئيدند ها ماده. ندسازي خود را با تقسيم ميتوز م     )nesisparthenoge  مـي  بوجـود

گـر  ب جنسي و ها توليد مثل    Copepodeدر برخي   . آيند كه در آن نسل جديد از تخمك لقاح نيافته بوجود مي آيد            

  .زايي بطور تناوبي تكرار مي شوند

 به گونه گياه، هر يك از  شبيهن، تناوبي بين نسلهاي مشخص و مجزاست كه    زندگي در گياها   هبطور كلي چرخ  

گياه اصلي هاپلوئيد است ( نسل هاپلوئيد غالب است در گياه پست، . اين نسل ها ممكن است مستقل يا وابسته باشد



)در گياهان گلدار    . ولي دو گياهان عالي نسل غالب، ديپلوئيدي باشد       )  )sangiospermاهي كه مي بينـيم همـان   گي

( مي شود كه طي ميـوز، اسـپورها   گفته  به اين خاطر به اين نسل اسپوروفيت        ) 3شكل  . (اسپوروفيت ديپلوئيد است  

پس هاگ با تقسيم ميتوز، نسل هاپلوئيد يعني گامتوفيـت را بوجـود مـي آورد كـه                  س. را بوجود مي آورد   ) هاگ ها   

در گياهان پست، گامتوفيت .  لقاح گامتها اسپوروفيت بعدي بوجود مي آيد       پس از . گامتها را طي ميتوز توليد مي كند      

براي مثال در ذرت . مغلوب است ) گامتوفيت(در گياهان گلدار اين نسل      .  كند بطور مستقل از اسپوروفيت زندگي مي     

   )4كل ش. (  بدون شك با آن آشنايي داريد، اسپوروفيت است شماكه يك گياه گلدار است، گياه ذرت بالغ كه

  



  )چرخه زندگي گياه ذرت : زير نويس  ( 

  

پس از تقسيم ميتوز گامتوفيت نر كه همان دانه گـرده  .  در گلهاي نر، طي ميوز ميكروسپورها توليد مي شوند     

ميتـوز يـك   . گاسپورها بوجود مي آيندمدر گلهاي نر، طي ميوز   . مي باشد و شامل سه هسته است تشكيل مي شود         

  . هسته است8 سلول و 7ي مي شود كه داراي نوجود آمدن يك كيسه روياپور منجر به بگاسم

، بوسيله هـسته يـك      .ي  قرار دارد   نتخمزا كه داخل كيسه رويا    سلول  هسته  .  است مادهاين همان گامتوفيت    

)2( تخم اصلي    هبارور شد ) گامت  نر    ( نتروزوئيد  آ n        ياني بوسـيله  را بوجود مي آورد دو هسته قطبي داخل كيسه رو

)و بافت تغذيه اي آندوسپرم را كه تريپلوئيد است .  آنتروزوئيد ديگر بارور شد   يك )n3اسپوروفيت . بوجود مي آورند

  .از رشد تخم اصلي حاصل مي شود

موجودات، لقاح باعث بوجود آمدن يك سلول ديپلوئيد    در اين   . بسياري از قارچها و آغازيان هاپلوئيد هستند      

سپس اين سلولها به نوبـه خـود   . مي شود كه تقريباً فوراً  ميوز انجام داده و دوباره به حالت هاپلوئيدي باز مي گردد               

، كپـك  Neurosporaجزئيات بيشتر هنگام بررسي ژنتيكي موجـوداتي مثـل   . ميتوز انجام داده و تكثير مي شوند   

  . ارغواني نان داده مي شوند

مندل گيـاه  . بيشتر دانش شما درباره ژنتيك از بررسي موجودات خاص با ويژگي هاي يكتا بدست آمده است            

 سـال  1نخود فرنگي را انتخاب كرد، زيرا مي توانست بدقت باروري آنها را كنترل مي كند، طول عمر هر نسل فقـط          

علاقه ما به انسان . يدند و ويژگي هاي خاصي داشتند كه مندل آنها را بررسي مي كردبود، به آساني در باغ او مي روئ     

عمر هر نـسل در  . به گونه اي تعلق داريم كه بايد بطور كاملاً متفاوتي مورد بررسي قرار گيردما اما . امري واضح است 



. نديـست ن هاي تحقيقـاتي كارامـد       تعداد فرزندان بوجود آمده كم است و البته آنها براي هدف          . انسان طولاني است  

يكي از موجوداتي است كه بطور وسيعي توسط ژنتيك دانان ermelanogast Drosophilaنوعي مگس ميوه به نام

و اين بدين معنـي   ) ز رو 14 تا   12( بررسي شده است زمان لازم براي توليد مثل جديد در مگس هاي ميوه كم است                

  .اد زيادي لقاح مي تواند درطول يك مدت زمان نه چندان زياد انجام شوداست كه تعد

گي دجهش يافته هاي زيـادي دارنـد كـه بـه سـا     . بعلاوه آنها به طرز استثنايي در آزمايشگاه كارامد هستند  

  .مشاهده مي شوند

. ي متوسط دارنـد  توليد غذا بكار مي روند زمان چرخ زندگ    درتوجه به اين نكته جالب است كه گونه هايي كه           

.  زندگي خود را در مدت يك سال طي مـي كننـد  همثلاً بسياري غلات نظير ذرت در شرايط معمولي فقط يكبار چرخ  

 يـا  Drosophilaغلات براي بررسي هاي ژنتيكي بهتر از انسانها هستند ولـي بررسـي غـلات بـسيار مـشكلتر از       

   )زيرجدول ( باكتريهاست 

  

  

   )ي چرخه زندگي براي برخي ارگانيسم هاي استفاده شده در مطالعات ژنتيكي طول تقريب (



غلات براي مطالعات مفاهيم اساسي ژنتيك و حتي از  نسبتاً طولاني چرخه زندگي آنها، استفاده  به خاطر زمان  

  .بكارگيري تكنولوژي هاي ژنتيكي در كشاورزي محدود است

ي خواهيم كرد هنگاميكه اين كتاب يا مطالـب ديگـري را دربـاره         ساير موجودات را بعداً بطور گسترده بررس      

ژنتيك مي خوانيد، و يا هنگاميكه مطالبي در مورد ارگانيسم هاي جديد مي خوانيد بايد اين سوال را از خود بپرسيد            

  كدام ويژگي هاي اين موجودات آنها را براي تحقيقات ژنتيكي ايده آل ساخته است؟: 

  :ثت نظريه كروموزومي ورا

 طي مقاله  مفاهيمي را كه ما در اينجا بررسـي كـرديم             1903در سال   Sutton Walterسلول شناسي به نام   

بنابراين ژنها بايد روي كروموزومها . رفتار كروموزومها در طي ميوز اصول و قوانين مندل را توجيه مي كند  : اعلام كرد 

اين ايده كه توسط بسياري از زيست شناسان آن زمان مورد تائيد و تكميل قرار گرفت،  بـزودي                   . قرار داشته باشند  

مطالعـات زيـادي در   . اين اتفاقات دانشمندان را بسوي نظريه كروموزومي وراثت رهنمون شـد . مورد قبول واقع شد 

و Linkageلعات كلاسيكي درباره  قسمت عمده ابتداي اين كتاب به مطا      . مورد رابطه ژنها و كروموزومها انجام گرفت      

mapping  اختصاص يافته است .Linkage              به ارتباطات ژنها با يكديگر بـا كروموزومهـاي معـين اختـصاص  دارد. 

mapping          لاعات اساسي براي مطالعه سـاختار و       اينها اط .  با توالي ژنها روي كروموزومها و فاصله ژنها بستگي دارد

در  ) Loci: جمـع آن   ( Locusكلمه . در اينجا كلمه جد يدي را براي ژن معرفي مي كنيم        . عملكرد ژنها مي باشند   

  .ين به معني مكان، مي باشد و منظور از آن جايگاه هر ژن روي كروموزوم مربوط استتلا



  :خلاصه 

 در تقسيم سلول در يوكاريوتها، ميتوز و ميوز فرايندهايي هستند كه كروموزومها را بـين سـلولهاي دختـر                   

در . چرخه سلول اتفاق مي افتد Sقبل از هر دوي اين فرايندها، مضاعف سازي كروموزومها در فاز            . تقسيم مي كنند  

وموزوم مضاعف شده از يكديگر جدا مي شوند و به سلولهاي دختـر وارد             تقسيم ميتوز، دو كروماتيد خواهري هر كر      

طي فرايند دو مرحله اي ميوز توليد مي شـوند     ) گامتها در جانوران و هاگها در گياهان        ( سلولهاي جنسي   . مي شوند 

 كروماتيد كه در آن ابتدا كروموزومهاي همولوگ از يكديگر جدا شده و به دو سلول دختر وارد مي شوند و سپس دو                   

بنابراين چهار سلول هاپلوئيدي  . خواهري هركروموزوم ازيكديگر جدا شدن و به سلولهاي دختر جديد وارد مي شوند

  .محصول ميوز است

قوانين منـدل  . دوك تقسيم دستگاهي است كه در هر دو نوع تقسيم، كروموزومها را از يكديگر جدا مي كند          

  .توسط رفتار كروموزومها  در طي ميوز توضيح داده مي شوندها و توزيع مستقل آللمثل جدا شدن آللها 

 در انتهاي اين فصل، نظريه كروموزومي وراثت را معرفي مي كنيم، با مفهومي كه قـسمت اول ايـن كتـاب را       

موقعيت و ترتبيـب آنهـا روي كروموزومهـا بـا تكنيـك هـاي           . ژنها روي كروموزومها قرار گرفته اند     . شكل ميد هد  

mappingكشف مي شوند كه در فصل هاي بعدي مورد بررسي قرار مي گيرند .  

 


